

不花钱就能学视频剪辑, 学会后就能挣大钱? 记者调查发现——

“0元入门”背后套路深

本报记者 杨玉霞

“每天发一条视频就有收益, 3个平台给你发工资”“0元免费学视频剪辑速成大神”……如今, 有人把“教剪辑视频”当成生意来做。这种“0元课”靠谱吗? 记者调查发现, 所谓的免费课程只是诱饵, 真实的目的是推销数千的高价课。

套路深 免费学3天被劝买课

今年50岁的赵女士喜欢在手机上刷短视频, 经常刷到一些免费教视频剪辑的内容。学会剪辑短视频记录退休生活, 岂不很好? 赵女士点开了一条“手机剪辑训练营”的视频链接。链接打开后, 出现了“0元学手机剪辑”几个字。

“没有门槛, 不限学历”“5天传授手机剪辑秘籍”……看着这些内容, 赵女士心动了, 扫码进了一个名为“视频剪辑训练营”的微信群。群里有近百名成员。“班主任”现身, 要求学员添加他的个人微信, 以告知直播课的时间、方式等。当天晚上7点多, 一位自称“短视频实战达人”的老师开始给大家讲课。

“有不少学员和我一样, 都是退休老人, 最大的一位今年65岁了。”赵女士说, 在前两天的课程中, 老师还说了点视频剪辑软件的基础知识, 如某款App哪儿是操作区、哪儿是工具等。第3天, 老师对学员们说: “现在, 大家学习的只是入门, 如果希望像某某学员一样赚钱, 就要进一步学习, 花钱买进阶课。”这



市民在“0元入门课”上学习视频剪辑

位老师还表示, “短视频与直播带货训练营”课程标价4880元, 学员可以在直播间抢限时优惠券, 最终花1880元就能“拿下”进阶课程。

“说好的不要钱, 刚学3天就让买课了?” 赵女士心里有点不平衡, 就没有交钱。第4天凌晨3点, “班主任”通过微信给赵女士发来这样一段几百字的“小作文”: “老师感到自己很失败, 没能帮到你, 同时又为你感到非常可惜……我们的课程是3年有效的, 只要学就能会, 月薪过万不成问题……”

课程散 知识没“励志”故事多

“这些操作在App教程里全

都有, 而且更直观、生动, 何必非要听他们讲呢?” 市民刘先生体验过“0元视频剪辑课”后发现, 那些所谓免费课程根本没什么“营养”, 还浪费时间。

记者查看市民赵女士前3天所学的免费课程后发现, 课程里讲的视频剪辑技巧, 在网上都能搜索到。打开一些剪辑软件, 就能找到官方提供的新手教程, 均免费提供用户使用。

进阶课效果如何? 是不是真像“老师”说的那样, 不用再交别的费用, 就能学会全面、专业的视频剪辑技能呢?

市民张先生说, “班主任”曾向他许诺, 第一周老师会带着他学制作视频, 第二周老师就会带着他陆续发表作品, 赚取收益。于是, 张先生报了2880元的进阶课。这36节进阶课包括爆款

账号定位技巧、脱颖而出的秘密、玩转影视号、平台新风口等内容。

张先生体验后发现, 高价课也是各种卖关子、兜圈子。每节课30分钟时间, 除讲解16:9视频剪辑、魔音工坊小程序去水印等极个别实际内容外, 讲师和“班主任”更多时候都是东扯一句西扯一句, 给学员讲“励志”故事。如一位初中没毕业的姑娘凭着短视频平台5个月里赚200万元, 有位外卖员学会视频剪辑后, 收入在短短半年里涨了3倍, 实现了普通人的逆袭等。

“36天的课程根本不是一套完整系统的学习。今天学一点这个, 明天学一点那个, 学完之后我感觉没什么收获。”还有学员这样吐槽。

退费难 要么失联要么退“差价”

有没有人最终学完课程并靠视频剪辑挣到钱呢?

有网友说, 学完几个月的课程后, 会被拉入“月入过万不是梦”之类的微信群, 并在群里抢视频剪辑的单子。不过, 这种单子一天只有5个到8个, 在500人的微信群里很难抢到, 而且每个单子挣的费用为8元至10元不等, 压根不能实现“月入过万”。

记者在采访中发现, 尽管报班时讲师或“班主任”都会晒出营业执照、办公场所等证明其资质, 并承诺不学的话可以退款。实际上, 学员想顺利退费并不容易。

张先生感觉高价课远远达不到他预期的效果, 便不想继续学习了。他跟“班主任”提到退款, 对方态度就特别应付, 还常常失联。好不容易对方回复并同意退费后, 根据对方的计算方式, 扣除这样或那样的费用后, 该退的钱已所剩无几。

在张先生报名的某培训机构App中, 记者查询到培训机构与学员签订的电子合同“课程服务协议”。退费条款为: “优惠购买的课程, 学员在申请退费时将不再享有购买时的优惠价格。”

河北恭惠律师事务所律师张志勇认为, 这一合同条款的内容属于跟消费者有重要利害关系的信息, 企业应以显著方式提醒消费者注意, 充分保护消费者的知情权。消费者可以主张无效条款, 要求企业按实际支付价格退费。

盐山一女子不堪前夫骚扰 成功申请人身安全保护令

本报讯(记者 刘冰祎 通讯员 官海军 杨芳榴) 盐山的张某离婚后, 多次遭到前夫杨某骚扰, 威胁甚至殴打。日前, 盐山县人民法院发出非家庭成员关系人身安全保护令, 禁止杨某骚扰纠缠张某及其家人。

张某与杨某结婚后矛盾不断, 感情逐渐破裂。去年, 他们经法院调解离婚, 双方名下财产归各自所有, 再无其他纠纷。离婚后, 张某返回父母家居住。不久后, 杨某开始骚扰、跟踪张某。张某不堪其扰, 只能尽量躲避。有一次, 杨某再

次找到张某纠缠, 甚至将她殴打至住院。

张某曾报警求助, 可杨某一次次的过激行为还是令她和家人感觉活在恐惧之中。无奈之下, 张某向当地法院申请了人身安全保护令。

盐山县人民法院审查认为, 根据新修订的妇女权益保障法规定, 禁止以恋爱、交友为由或者在终止恋爱关系、离婚之后, 纠缠、骚扰妇女, 泄露、传播妇女隐私和个人信息。妇女遭受上述侵害或者面临上述侵害现实危险的, 可以向人民法院申

请人身安全保护令。张某面临骚扰、威胁等现实危险, 符合申请条件。

对此, 盐山县人民法院依法裁定: 一、禁止杨某骚扰、跟踪张某及其近亲属; 二、禁止杨某在张某及其近亲属的住所、工作单位200米范围内从事可能影响张某正常生活、工作的活动; 三、禁止杨某以电话、短信、即时通信等方式骚扰、侮辱、诽谤、威胁张某及其近亲属。杨某如违反人身安全保护令, 将被依法追究相关法律责任。

汽车侧翻后起火 被困司机黄骅获救

本报讯(记者 马晓彤 通讯员 任振宇) 3月5日, 一名司机驾车行驶在渤海新区黄骅市渤海路时, 车辆发生侧翻后起火。千钧一发之际, 黄骅市民商永亮和家人、朋友及饭店负责人等热心人跑上前, 合力将被困的受伤司机救出。

当天晚上, 商永亮和家人、朋友在一家饭店就餐。突然, 他看到窗外一辆汽车侧翻后开始燃烧。商永亮来不及多想, 拉上其他人前去救援。饭店负责人看到后, 拿来灭火器也迅速奔向现场。

靠近侧翻车辆后, 商永亮趁着饭店负责人给车辆灭火的时

机, 使劲将车门拉开, 顺利救出被困的司机。

在商永亮等人营救伤者时, 其他好心人也赶到现场并拨打了救援电话。随后, 医护人员将受伤司机带去医院治疗。

据了解, 伤者经治疗后已脱离危险。

限重49吨 拉了75.4吨 超载货车司机受罚

本报讯(记者 崔春梅 通讯员 宋文康) 一辆限重49吨、超载26.4吨的货车在经过黄骅东收费站时被执法人员拦下。最终, 超载货车司机受到相应处罚。

日前, 河北省高速公路路政执法总队沧州支队黄骅港

大队执法人员与当地治超站在黄骅东收费站联合执法时, 发现一辆货车疑似超载。

经检测, 这辆限重49吨的货车超载26.4吨。执法人员对货车司机讲述超载的危害后, 对其做出相应的处罚。



3月10日上午, 盐山县职工志愿服务协会的志愿者和20组亲子家庭来到盐山县第七中学, 合力植下150株树苗。孩子们将心愿卡挂在树上, 寄语美好未来。

赵建新 摄